

保護稀有動植物諮詢委員會
通過的會議記錄

日期：二〇一〇年七月十四日(星期三)

時間：下午二時三十分

地點：漁農自然護理署(漁護署)總部701室

出席者

主席

單錦城博士

委員

朱利民教授

梁榮能教授

梁魏懋賢太平紳士

馬妙華女士

孫梅博士

曾守潤先生

王象志先生

黃慶強先生

趙禎祥先生

黃志光太平紳士

黎接傳先生

李潛穎女士

漁農自然護理署署長

漁農自然護理署助理署長(自然護理)

環境保護署高級政務主任(自然保育)

秘書

曾昭燁先生

漁農自然護理署助理秘書(委員會)1

列席者

漁農自然護理署人員

陳耀強先生

高級瀕危物種保護主任

黃廣潮先生

瀕危物種保護主任(行動)

林峯毅先生

瀕危物種保護主任(牌照事務)1

胡嘉儀女士

瀕危物種保護主任(牌照事務)2

香港海洋公園代表

蔣素珊女士

吳守堅先生

魏偉寶先生

動物及教育部執行總監

動物及教育部總監

動物及教育部總館長

因事缺席者

柯瑞戈博士

周廣先生

海關助理關長(邊境及港口)

主席致開會辭

58/10 主席歡迎各委員出席會議，特別是首次出席會議的高級瀕危物種保護主任陳耀強先生、瀕危物種保護主任(牌照事務)1林峯毅先生及秘書曾昭燁先生。

59/10 主席告知委員，會議期間會進行錄音，以便撰寫會議記錄。當會議記錄通過後，便會把錄音記錄銷毀。

議程項目

I. 通過二〇一〇年一月十四日上次會議記錄

60/10 二〇一〇年一月十四日的上次會議記錄經下列修訂後獲得通過：

(a) 第7/10段

將英文版第一句的“pacific”改為“Pacific”。

將英文版第二句的“the”改為“any”。

(b) 第8/10段

將英文版第三句的“some”改為“all”。

將英文版第三句改為“... of which except the Toco Toucan, were bred in captivity, mainly in the Philippines...”。

(c) 第9/10段

英文版第二句：刪去 “from Russia” 。

英文版第三句：刪去 “temporarily” 。

(d) 第21/10段

將英文版第二句的 “Besides” 改為 “In addition” 。

(e) 第26/10段

英文版第一句：將 “to two weeks” 改為 “month” 。

II. 續議事項

(b) 二〇一〇年度的教育及宣傳工作(第47/10至第51/10段)

61/10 主席決定押後討論議程項目第II(a)項，他請胡嘉儀女士先匯報二〇一〇年度的教育及宣傳工作。海洋公園的代表其後會向委員講解海洋公園大熊貓和引進新動物計劃的最新情況。

62/10 胡嘉儀女士說，漁護署一直致力教育貿易商、市民及學生，指出瀕危物種貿易須受規管，又向他們宣傳現有的法例管制工作。她向委員簡介主要活動，包括於二〇一〇年三月在巴士、港鐵列車和港鐵站播放關於香港法例第586章發牌規定的錄像短片；在非政府機構(包括世界自然基金會香港分會、地球之友及綠色力量)轄下的中心派發保護瀕危物種的單張；以及於二〇一〇年三月舉辦“保護瀕危物種電腦桌布設計比賽”。

63/10 胡女士報告，當局現正修訂有關法例，以反映二〇一〇年三月於卡塔爾舉行的《公約》第15屆締約國大會所通過的修訂事項。她向委員簡介漁護署為第15屆締約國大會所作的準備，包括向貿易商及有關方面發出逾20 000份通函，講述關於《公約》附錄所列動植物的修訂建議；又發信徵詢象牙、毛皮、寵物、珠寶、海產、木材和化妝品業界的意見；並舉行了三場諮詢會，以聽取魚翅、象牙及藍鰭金槍魚業界代表的意見。

64/10 胡女士並報告，在粵港聯合教育及宣傳計劃下，香港與國家瀕管辦廣州辦事處於二〇〇九年十二月在深圳合辦貿易商座談會，講解香港和內地對瀕危物種貿易的規管措施。

(a) 海洋公園大熊貓的最新情況(第3/10至5/10段)

65/10 主席歡迎海洋公園的代表蔣素珊女士、吳守堅先生及魏偉寶先生。

66/10 蔣素珊女士向委員講解大熊貓的最新情況。儘管安安和佳佳須接受藥物治療和補給品，但四隻大熊貓的健康良好。蔣素珊女士補充說，佳佳現時是館養熊貓當中第三名最長壽的熊貓。海洋公園會密切監察所有大熊貓的健康狀況。

67/10 蔣素珊女士又說，樂樂自上次會議至今已增長六公斤，是海洋公園四隻大熊貓當中最重的一隻，預計樂樂會在6至12個月內踏入性成熟階段。

68/10 至於四隻小熊貓的情況，蔣素珊女士說，兩對小熊貓(泰山和柔柔、聰聰和栗子)均已適應新的居住環境，預計四隻小熊貓在本年年底便會踏入性成熟階段。她補充說，海洋公園會為小熊貓安排類似大熊貓的行為訓練，以便牠們適應獸醫護理的程序。

69/10 蔣素珊女士表示，香港海洋公園保育基金自一九九九年至今已支持了23個致力保育大熊貓或小熊貓的項目。項目內容包括監察牠們的數量及生境、修復生境、資助自然保護區的設備及基礎建設，以及培訓及社區教育等。在二〇〇九／一〇年度，香港海洋公園保育基金支持在大熊貓自然保護區打擊非法捕獵活動及修復生境，以及監察野生小熊貓數目的工作。

70/10 蔣素珊女士回應一名委員的查詢說，大熊貓的平均壽命介乎27至30歲之間，記錄中最長壽的熊貓為37歲。她補充說，佳佳的年齡約為32歲。

71/10 一名委員查詢今年老大熊貓(例如佳佳)能安享晚年的安排。蔣素珊女士回應說，佳佳在海洋公園的生活極具質素，如果牠在野外生活，便可能要承受被捕殺或感染疾病的風險。她強調海洋公園會維持佳佳的生活質素，令牠可安享晚年，並會與臥龍當局緊密合作，研究如何照顧大熊貓。

72/10 該名委員進一步指出，配合公眾的期望十分重要。由於佳佳及安安與很多學生一起成長，為他們留下美好回憶，她建議海洋公園就大熊貓的壽命事宜做好發布消息或教育的安排。

73/10 蔣素珊女士同意該名委員的建議，並說海洋公園知道須與公眾溝通。她指出佳佳已較一般大熊貓長壽，因此海洋公園會向公眾傳遞佳佳已經年老但身體狀況穩定的信息。

74/10 一名委員查詢佳佳死後哪個機構會負責處置其屍體。蔣素珊女士回應說，民政事務總署與中國國家林業局簽訂的諒解備忘錄，已訂明處置佳佳屍體的方法。不過，有關方面仍可與中國當局商討，以決定把屍體送返內地或留在香港。

75/10 蔣素珊女士回應該名委員進一步的查詢，表示以最長壽熊貓和人類的年齡比例推算，佳佳約等於人類的98歲(熊貓37歲約等於人類114歲)。

76/10 一名委員查詢海洋公園處理動物屍體的做法。蔣素珊女士回應說，海洋公園不打算像博物館般展覽動物的標本。海洋公園通常會進行驗屍(剖驗)，以找出動物的死因，以期改善海洋公園的動物護理工作。

77/10 蔣素珊女士在回答一名委員的查詢時說，海洋公園現正參與一項關於熊貓基因的研究項目。

78/10 黃志光太平紳士留意到兩隻同齡的年幼大熊貓在體重方面的差異甚大。他查詢大熊貓會否出現過度肥胖的問題。

79/10 蔣素珊女士說，雄性大熊貓通常比雌性為重，而樂樂的體重屬於正常，她表示海洋公園一直有定期為大熊貓進行身體檢查，以防牠們過度肥胖。

III. 海洋公園引進新動物計劃的最新情況

80/10 蔣素珊女士告知委員，海洋公園致力向青少年及社會推廣保育教育。她說讓參觀者在同一地點近距離觀察活生動物及接受教育，可有效改變他們의思想和行爲。

81/10 蔣素珊女士向委員簡介海洋公園引進新動物計劃的原則。她強調海洋公園在引進新動物時，會首先考慮其他動物園多出或拯救回來的動物。她說海洋公園是動物園及水族館協會和世界動物園暨水族館協會的成員，與很多動物園和水族館的關係良好，有利彼此交換動物。

82/10 蔣素珊女士解釋，海洋公園在引進野生動物(特別是海洋哺乳類動物)前，會根據科學研究評估有關的採捕工作會否令野生動物種群難以持續發展及對牠們有不良影響。她補充說，部分關於種群數量、基因多樣性及動物行爲的研究需多年時間才能完成，海洋公園在所需研究完成前，不會進口有關動物。

83/10 蔣素珊女士告知委員，海洋公園預計於二〇一〇年十一月進口五條娃娃魚。這些經人工飼養的娃娃魚由水生野生動物保護分會捐贈，將會在“亞洲動物天地”展出。她說海洋公園在二〇〇三年收養了漁護署充公所得的娃娃魚後，已累積了飼養這些動物的經驗。

84/10 蔣素珊女士說，中華鱘於二〇一〇年六月遷入經翻新的中華鱘館後，已適應該館的環境，並廣受遊客歡迎。

85/10 蔣素珊女士介紹“海洋奇觀”、“熱帶雨林天地”及“冰極天地”新主題展館的發展計劃。為這些展館購入的動物包括紅手狨猴、侏狨、翡翠樹蚶、秘魯閃光蜥、鸚鵡、海馬及珊瑚。她補充說，除野生珊瑚是從可持續的來源購入外，其他動物都是由動物園人工繁殖。

86/10 一名委員認為以動物的種類和多樣性來說，發展計劃實在相當具規模。她查詢計劃有否評估在引進動物方面的風險，特別是那些從不同氣候地區引進的動物。她又查詢海洋公園在照料這些動物方面的人力資源及專業支援，以及開放這些展館的時間表。

87/10 蔣素珊女士回答說，開放時間表會配合海洋公園的業務計劃、與政府簽訂的貸款協議及建築工程進度。她說海洋公園已擴充在動物護理方面的人手編制。魏偉寶先生進一步解釋說，海洋公園會預先派員前往有關的動物園及機構，向照料該等動物的專家學習。海洋公園並會請海外專家護送有關動物，協助牠們適應新居住環境，以及訓練海洋公園的員工照料有關動物。

88/10 蔣素珊女士在回應關於風險評估的查詢時解釋，海洋公園於三、四年前曾委聘顧問評估企業風險、業務風險及管養動物的風險，並制定有關風險的記錄冊。在考慮過所有可能出現的情況後，海洋公園已估計各方面的風險，並已採取緩解措施，以盡量減少這些風險的負面影響。

89/10 一名委員表示，海洋公園在進口瀕危物種以推動保育教育方面的工作成績斐然。他認為海洋公園的工作有助達到保護瀕危物種的目標。

90/10 一名委員查詢採捕及進口野生動物(特別是海洋動物)，會否影響有關野生動物的數目。

91/10 蔣素珊女士回答說，海洋公園在引進野生動物前，會參照國際自然保育聯盟的指引，評估活捉野生動物會否對其數目有不良影響。海洋公園承諾引進新動物不會令有關野生動物的數目受損。

92/10 蔣素珊女士回應一名委員的查詢說，大部分擬進口的物種都是從其他動物園及機構購入或交換所得。

93/10 主席查詢海洋公園的引進新動物計劃會否包括本地物種。蔣素珊女士回應說，本地的無脊椎動物及魚類會在“海洋奇觀”設有水底攝影機的潮汐池展出。她補充說，海洋公園會在完成重建後在其他展館介紹本地的物種。

(蔣素珊女士、吳守堅先生、魏偉寶先生及梁魏懋賢女士於此時離席。)

IV. **《瀕危野生動植物種國際貿易公約》第15屆締約國大會的報告** (委員會文件：CP/ESAC/5/2010號)

94/10 黃廣潮先生講解委員會文件第CP/ESAC/5/2010號。該文件概述《瀕危野生動植物種國際貿易公約》(《公約》)第15屆締約國大會通過的《公約》附錄 I 及 II 的修訂建議及決議，以及當局將採取的跟進行動。他向委員簡介新列入附錄的瀕危物種對香港可能產生的影響。委員備悉文件內容。

V. **《瀕危野生動植物種國際貿易公約》工作進度簡報** (委員會文件：CP/ESAC/6/2010號)

95/10 林峯毅先生講解委員會文件第CP/ESAC/6/2010號。該文件匯報漁護署在二〇〇九年十二月一日至五月三十一日期間在執行《公約》方面的工作。他特別提及多宗未領有許可證而進口、管有和再出口瀕危物種的重要案件。

96/10 一名委員稱讚漁護署努力聯絡非政府機構，請他們協助向市民派發保護瀕危物種的單張，以及舉辦“保護瀕危物種電腦桌布設計比賽”。他查詢漁護署會否聯絡貿易商，請他們協助向市民派發有關單張。他又建議漁護署日後可利用貿易商的資源，以推廣保護瀕危物種的信息。

97/10 陳耀強先生回答說，漁護署一直有與貿易商聯絡，請他們在貿易展協助派發單張，並會考慮以合適方法推廣漁護署的教育／宣傳計劃。

VI. 服務市民 — 服務標準委員會第30次監察報告
(委員會文件：CP/ESAC/7/2010號)

98/10 胡嘉儀女士匯報，截至二〇〇九年十二月和截至二〇一〇年三月為止的兩個季度內，所有項目均達指標。她補充說，在報告所指期內，並無接獲任何投訴，整體服務標準令人滿意。委員對文件並無意見。

VII. 其他事項

(a) 探訪海洋公園

99/10 主席告知委員，海洋公園按照二〇一〇年一月十四日會議的決定，安排委員會於二〇一〇年六月十五日視察中華鱘。主席和三名委員參加了是次活動。他們稱讚新中華鱘館的設計，並對館內中華鱘的情況表示滿意。

(b) 張文光議員於二〇一〇年五月十四的來信

100/10 主席告知委員，張議員曾發信向他表示，希望委員會能把女性委員的人數比例增至最少30%的水平。

101/10 李潛穎女士補充說，張議員亦同時去信其他諮詢及法定組織的主席，鑑於諮詢及法定組織的委任事宜屬當局的權責，因此民政事務局已於二〇一〇年六月三日代表當局向張議員發出綜合回覆。民政事務局在覆信中指出，當局於二〇一〇年年初諮詢婦女事務委員會後，建議把諮詢及法定組織的女性委員人數比例由20%增至30%。不過，民政事務局表示，基於某些行業男性人數比例較高的現實情況，建議並非強制執行，雖然如此，當局鼓勵各政策局及部門盡量遵從建議的人數比例規定。

(c) 關於利用資訊科技／互聯網的查詢

102/10 一名委員查詢會否利用資訊科技／互聯網(例如Youtube、Facebook或iPhone Apps的平台)向青少年推廣保護瀕危物種的信息。

103/10 陳耀強先生說，漁護署的宣傳工作旨在傳遞與《公約》及保護瀕危物種相關的信息、公布關於本地及國際瀕危物種貿易方面的法例管制及規定，以及提高公眾對保護瀕危物種的關注。

104/10 陳先生補充說，漁護署知道資訊科技的發展迅速及互聯網的使用急速增加，而青少年亦廣泛利用這個渠道與人溝通及接收資訊。漁護署會在

適當情況下利用資訊科技宣傳其工作。他說漁護署一直有利用部門的網頁傳遞保護瀕危物種的信息。鑑於愈來愈多青少年喜歡飼養外來的奇特寵物，漁護署已在其部門網頁張貼告示，並以超連結連接有關寵物交易討論區及相關的網站，提醒青少年注意領牌規定和提高他們對保護瀕危物種的意識。

105/10 陳先生以二〇一〇年上半年舉行的“保護瀕危物種電腦桌布設計比賽”頒獎典禮為例，認為與青少年面對面接觸，對宣揚保護瀕危物種的信息仍然十分有效。他總結說，漁護署會繼續留意資訊科技的發展，並會研究利用適當的平台，透過互聯網促進宣傳及教育工作。

106/10 陳耀強先生在回應一名委員有關向內地遊客宣傳保護瀕危物種的查詢時說，漁護署已在各邊境管制站張貼海報／懸掛橫額及派發保護瀕危物種的單張。他補充說，旅行代理商亦有協助漁護署傳遞有關信息。

107/10 一名委員建議，漁護署的宣傳活動除了公布關於保護瀕危物種的執法工作外，亦應以淺白易明的方式推廣執法工作的精神，即執法的目的在於推動自然保育。

108/10 黃志光太平紳士同意該名委員的見解，並說漁護署日後會考慮把其建議融入部門的宣傳及教育活動。

(d) 以傳閱方式通過會議記錄的擬稿

109/10 經討論後，大會決定日後以傳閱方式通過會議記錄的擬稿。

VIII. 下次會議日期

110/10 主席表示，下次會議日期容後通知。

111/10 會議於下午五時正結束。

- 完 -